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SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA I ODBIORU 
ROBÓT BUDOWLANYCH 

CPV 45000000-7 
 

00. Wymagania Ogólne 
 

1 CZĘŚĆ OGÓLNA 
 
1.1 Nazwa nadana zamówieniu  
Przez zamawiającego Specyfikacja Techniczna „ST” odnosi się do wymagań technicznych, dotyczących 
wykonania, kontroli i odbioru robót, które zostaną wykonane w ramach przedsięwzięcia pn. „Remont komórek 
gospodarczych”. 
Adres inwestycji: ul. Polna 8,  58-301 Wałbrzych. 
Inwestor: Wspólnota Mieszkaniowa przy ul. Polnej 8 58-301 Wałbrzych 
1.2  Przedmiot i zakres robót 
1.1. W ramach projektowanych robót zostanie wykonany remont komórek gospodarczych polegającyna 

rozbiórce ścian drewnianych i wykonaniu nowych murowanych oraz wymiana drewnianej konstrukcji 
stropodachu.  

 
1.3 Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej: 
Specyfikacja niniejsza stanowi część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, związanych z realizacją 
robót opisanych w podpunkcie 1.2 
 
1.4 Układ tematyczny Specyfikacji 
Specyfikacja niniejsza obejmuje całość problemów, warunków i procedur, które Wykonawca zobowiązany jest 
stosować w trakcie prowadzenia robót budowlanych. 
Niniejszą Specyfikację Techniczną podzielono na: 

a) Ogólną Specyfikację Techniczną - traktuje o ogólnych warunkach i procedurach 
prowadzenia robót przez Wykonawcę.  
b) Szczegółową Specyfikację Techniczną - precyzuje szczegółowe wymagania i parametry dotyczące 
materiałów, sposobów realizacji robót, oraz kontroli i procedur odbioru. 

Specyfikację Techniczną „ST” należy odczytywać łącznie z Dokumentacją Techniczną. 
 
1.5 Zakres robót objętych Specyfikacją „ST” 
Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej wymienionymi Specyfikacjami 
Technicznymi: 
 

Numer specyfikacji Obiekt / roboty 
ST-01 Roboty blacharskie 
ST-02 Roboty dekarskie 
ST-03 Roboty murarskie,  tynkarskie 
ST-04 Roboty ciesielskie 

 
1.6 Podstawowe określenia. 
Użyte w niniejszej Specyfikacji określenia należy rozumieć następująco: 
Określenie Specyfikacja techniczna użyte w dalszej części opracowania należy rozumieć jako Specyfikacja 
Techniczna Wykonania I Odbioru Robót Budowlanych. 
Aprobata techniczna – dokument, potwierdzający pozytywną ocenę techniczną wyrobu i stwierdzający jego 
przydatność, wydany przez jednostkę upoważnioną do tego. Spis tych jednostek zestawiony jest w 
Rozporządzeniu Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19.12.1994 r. 
Certyfikat zgodności – dokument wykazujący, że wyrób, proces lub usługa są zgodne z określoną normą lub 
aprobatą techniczną. 
Deklaracja zgodności - oświadczenie producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela, stwierdzające na jego 
wyłączną odpowiedzialność, że wyrób jest zgodny ze zharmonizowaną specyfikacją techniczną. 
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Dokumentacja projektowa - służąca do opisu przedmiotu zamówienia na wykonanie robót budowlanych, dla 
których jest wymagane pozwolenie na budowę - składa się w szczególności z: projektu budowlanego, projektów 
wykonawczych, przedmiaru robót i informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
Dokumentacja powykonawcza budowy - składa się z dokumentacji budowy z naniesionymi zmianami w 
projekcie budowlanym i wykonawczym, dokonanymi w trakcie wykonywania robót, a także geodezyjnej 
dokumentacji powykonawczej i innych dokumentów. 
Europejskie zezwolenie techniczne - oznacza aprobującą ocenę techniczną zdatności produktu do użycia, 
dokonaną w oparciu o podstawowe wymagania w zakresie robót budowlanych, przy użyciu własnej 
charakterystyki produktu oraz określonych warunków jego zastosowania i użycia. 
Inspektor Nadzoru - osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie techniczne i praktykę zawodową oraz 
uprawnienia budowlane, wykonująca samodzielne funkcje techniczne w budownictwie, której inwestor powierza 
nadzór nad budową obiektu budowlanego.  Reprezentuje on interesy Inwestora na budowie i wykonuje bieżącą 
kontrolę jakości i ilości wykonanych robót, bierze udział w sprawdzianach i odbiorach robót zakrywanych i 
zanikających, badaniu i odbiorze instalacji oraz urządzeń technicznych, jak również przy odbiorze gotowego 
obiektu. 
Istotne wymagania - oznaczają wymagania dotyczące bezpieczeństwa, zdrowia i pewnych innych aspektów 
interesu wspólnego, jakie mają spełniać roboty budowlane. 
Kierownik Budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do 
występowania w imieniu Wykonawcy we wszelkich sprawach związanych z prowadzeniem robót i realizacji 
Nadzoru. 
Materiały – wszelkie tworzywa niezbędne do realizacji robót objętych Kontraktem, zgodne z Dokumentacją 
Projektową, Specyfikacjami Technicznymi, normami oraz zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 
Normy europejskie - oznaczają normy przyjęte przez Europejski Komitet Standaryzacji (CEN) oraz Europejski 
Komitet Standaryzacji Elektrotechnicznej (CENELEC) jako „standardy europejskie (EN)" lub „dokumenty 
harmonizacyjne (HD)", zgodnie z ogólnymi zasadami działania tych organizacji. 
Obmiar robót - pomiar wykonanych robót budowlanych, dokonywany w celu weryfikacji ich ilości w przypadku 
zmiany parametrów przyjętych w przedmiarze robót albo obliczenia wartości robót dodatkowych, nie objętych 
przedmiarem. 
Odbiór częściowy (robót budowlanych) - nieformalna nazwa odbioru robót ulegających zakryciu i zanikających, 
a także dokonywanie prób i sprawdzeń instalacji, urządzeń technicznych i przewodów kominowych. Odbiorem 
częściowym nazywa się także odbiór części obiektu budowlanego wykonanego w stanie nadającym się do 
użytkowania, przed zgłoszeniem do odbioru całego obiektu budowlanego, który jest traktowany jako „odbiór 
końcowy". 
Odbiór gotowego obiektu budowlanego - formalna nazwa czynności, zwanych też „odbiorem końcowym", 
polegającym na protokolarnym przyjęciu (odbiorze) od wykonawcy gotowego obiektu budowlanego przez osobę 
lub grupę osób o odpowiednich kwalifikacjach zawodowych, wyznaczoną przez inwestora, ale nie będącą 
Inspektorem Nadzoru na tej budowie. Odbioru dokonuje się po zgłoszeniu przez kierownika budowy faktu 
zakończenia robót budowlanych, łącznie z zagospodarowaniem i uporządkowaniem terenu budowy i 
ewentualnie terenów przyległych, wykorzystywanych jako plac budowy, oraz po przygotowaniu przez niego 
dokumentacji powykonawczej. 
Przedmiar robót - to zestawienie przewidzianych do wykonania robót podstawowych w kolejności 
technologicznej ich wykonania, ze szczegółowym opisem lub wskazaniem podstaw ustalających szczegółowy 
opis, oraz wskazanie szczegółowych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych, z 
wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych. 
Roboty podstawowe - minimalny zakres prac, które po wykonaniu są możliwe do odebrania pod względem 
ilości i wymogów jakościowych oraz uwzględniają przyjęty stopień scalenia robót. 
Wspólny Słownik Zamówień - jest systemem klasyfikacji produktów, usług i robót budowlanych, stworzonym 
na potrzeby zamówień publicznych. Składa się ze słownika głównego oraz słownika uzupełniającego. 
Obowiązuje we wszystkich krajach Unii Europejskiej. Zgodnie z postanowieniami Rozporządzenia 2151/2003, 
stosowanie kodów CPV do określania przedmiotu zamówienia przez zamawiających z ówczesnych Państw 
Członkowskich UE stało się obowiązkowe z dniem 20.12.2003. 
Polskie Prawo zamówień publicznych przewidziało obowiązek stosowania klasyfikacji CPV począwszy od dnia 
akcesji Polski do UE, tzn. od l maja 2004 r.  
Wyrób budowlany - należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów o wyrobach budowlanych, 
wytworzony w celu wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie 
budowlanym, wprowadzony do obrotu jak wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów do stosowania we 
wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową. 
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1.7 Ogólne wymagania dotyczące materiałów i robót 
Wykonawca odpowiedzialny jest za jakość wbudowanych materiałów oraz za jakość i terminowość wykonanych 
robót i zgodność z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami i obowiązującymi normami. 
 
1.8 Organizacja robót, przekazanie terenu Budowy 
Wykonawca wykona i przedstawi Zamawiającemu do zatwierdzenia projekt organizacji robót. 
Inspektor Nadzoru, w terminie określonym w Warunkach Kontraktowych, przekaże Wykonawcy teren Budowy, 
wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi. 
Należy przekazać Dziennik Budowy, Księgę Obmiaru Robót oraz dwa egzemplarze Dokumentacji Projektowej i 
dwa komplety Specyfikacji (ST).  
Zamawiający wskaże oznaczone na planie sytuacyjnym instalacje i urządzenia podziemne i naziemne oraz ew. 
repery geodezyjne, a także dostęp do wody, energii elektrycznej i sposób odprowadzenia ścieków 
Przed rozpoczęciem robót Wykonawca jest zobowiązany do pisemnego powiadomienia wszystkich 
zainteresowanych stron o terminie rozpoczęcia prac oraz o przewidywanym terminie ich zakończenia. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za przestrzeganie obowiązujących przepisów oraz powinien zapewnić ochronę 
własności publicznej i prywatnej. Istniejące w terenie instalacje naziemne i podziemne, np. kable, rurociągi, sieci 
itp. lub znaki geodezyjne powinny być szczegółowo zaznaczone na planie sytuacyjnym i wskazane Wykonawcy 
przez Zamawiającego (inwestora) przy przekazywaniu placu budowy. 
Wykonawca jest zobowiązany do szczegółowego oznaczenia ewentualnych instalacji i urządzeń, zabezpieczenia 
ich przed uszkodzeniem, a także do natychmiastowego powiadomienia Inspektora Nadzoru i właściciela 
instalacji i urządzeń, jeżeli zostaną przypadkowo uszkodzone w trakcie realizacji robót. Wykonawca jest 
odpowiedzialny za szkody w instalacjach i urządzeniach naziemnych i podziemnych pokazanych na planie 
zagospodarowania terenu, spowodowane w trakcie wykonywania robót budowlanych. 
 
1.9 Dokumentacja Projektowa i Powykonawcza 

a) Dokumentacja Wykonawcza powinna być załączona do Dokumentów Przetargowych. Jest ona 
podstawą do realizacji robót objętych kontraktem. 

b) Projekt Budowlany, będący podstawą do wydania zezwolenia na budowę musi być w posiadaniu 
Zamawiającego i Wykonawcy. 

c) Dokumentacja Powykonawcza powinna być opracowana przez Wykonawcę, w ramach ceny 
Kontraktowej i powinna obejmować całość wykonanych robót. 

Dokumentacja Powykonawcza powinna zawierać wszystkie zmiany, w stosunku do projektu budowlanego i 
wykonawczego wynikłe w trakcie realizacji robót. Koszt wykonania Dokumentacji Powykonawczej należy 
przedstawić w formie ryczałtu, w kosztorysie ofertowym. 
 
1.10 Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami Technicznymi 
Dokumentacja Projektowa i Specyfikacje Techniczne stanowią część Nadzoru, a wymagania, wyszczególnione 
w chociaż jednym z nich, są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub uproszczeń w Dokumentach Kontraktowych, a o ich 
wykryciu powinien natychmiast powiadomić Inspektora Nadzoru, który dokona odpowiednich zmian, poprawek 
lub interpretacji tych dokumentów. 
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały muszą być zgodne z Dokumentacją Projektową i 
Specyfikacjami. 
Dane, określone w Dokumentacji Projektowej i Specyfikacjach, są uważane za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne są odchylenia, w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów 
budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, rozrzuty tych cech 
nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub 
Specyfikacjami i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementów budowli, to takie materiały będą 
niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt Wykonawcy. 
 
1.11  Zabezpieczenie terenu Budowy 
Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania bezpieczeństwa terenu budowy, w okresie realizacji 
Nadzoru, aż do końcowego Odbioru robót. 
Wykonawca będzie zobowiązany do: 

- przedstawienia Inspektorowi Nadzoru zagospodarowania placu budowy lub szkiców planów 
organizacji i ochrony placu budowy i uzyskania jego akceptacji, 

- ogrodzenia i utrzymania porządku na placu budowy, 
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- właściwego, zgodnie z projektem zagospodarowania, składowania materiałów i elementów 
budowlanych, 

- utrzymywania w czystości dróg publicznych i ulic przy placu budowy, szczególnie w okresie 
wywozu gruzu. 

 
1.12 Warunki bezpieczeństwa pracy i ochrona przeciwpożarowa na budowie 
Wykonawca szczególności jest zobowiązany wykluczyć pracę personelu w warunkach niebezpiecznych, 
szkodliwych dla zdrowia i niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca dostarczy na 
budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla zapewnienia bezpieczeństwa, a także zapewni 
wyposażenie w urządzenia socjalne oraz odzież wymaganą dla personelu zatrudnionego na placu budowy. 
Kierownik budowy, zgodnie z art. 21a ustawy Prawo budowlane, jest zobowiązany sporządzić lub zapewnić 
sporządzenie (przed rozpoczęciem budowy), planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, zwanego „planem bioz", 
na podstawie „Informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia" sporządzoną przez projektanta. „Plan 
bioz" należy opracować zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie 

informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. Nr 
120 poz. 1126), uwzględniając również wymagania określone w rozporządzeniach: Ministra Infrastruktury z 
dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 

(Dz.U. Nr 47, poz. 401) oraz Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. Nr 169, poz. 1650). 
Wykonawca musi przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej i będzie stale utrzymywał wyposażenie 
przeciwpożarowe w stanie gotowości, zgodnie z zaleceniami odpowiednich przepisów bezpieczeństwa 
przeciwpożarowego. 
 
1.13 Materiały szkodliwe dla otoczenia 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie mogą być dopuszczone do użycia. 
 
1.14 Warunki dotyczące organizacji ruchu 
Wykonawca jest zobowiązany do opracowania i uzgodnienia z Inwestorem projektu organizacji komunikacji 
lokatorów w  rejonie robót budowlanych. 
 
1.15 Ochrona i utrzymanie Robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały oraz urządzenia, używane do 
realizacji robót, od chwili ich rozpoczęcia, aż do daty wydania świadectwa przejęcia przez Zamawiającego. 
Wykonawca musi prowadzić roboty, aż do czasu końcowego ich odbioru. Jeśli Wykonawca, w jakimkolwiek 
czasie zaprzestanie kontynuacji robót, to na polecenie Inspektora Nadzoru, powinien rozpocząć kontynuację 
robót, nie później niż w 24 godziny od otrzymania tego polecenia. 
 
1.16 Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy, wydane przez Władze Państwowe i Lokalne, oraz 
wszelkie przepisy i wytyczne, związane z prowadzonymi robotami, i jest w pełni odpowiedzialny za 
przestrzeganie tych przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 
Wykonawca musi przestrzegać praw patentowych i jest w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich 
wymagań prawnych. Uznaje się, że wszelkie koszty, związane z wypełnieniem w/w wymagań, nie podlegają 
odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie Kontraktowej. 
 
2 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW 

BUDOWLANYCH 
 
2.1 Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów 
Przy wykonywaniu robót budowlanych mogą być stosowane wyłącznie wyroby budowlane o właściwościach 
użytkowych umożliwiających prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym obiektom budowlanym spełnienie 
wymagań podstawowych, określonych w art. 5 ust. 1 pkt. 1 ustawy Prawo budowlane - dopuszczone do obrotu i 
powszechnego l jednostkowego stosowania w budownictwie, a także że powinny być zgodne z wymaganiami 
określonymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych. Wykonawca robót powinien przedstawić 
Inspektorowi Nadzoru szczegółowe informacje o źródle produkcji, zakupu wyrobów budowlanych i urządzeń 
przewidywanych do realizacji robót - właściwie oznaczonych, posiadających certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
certyfikat zgodności, deklarację zgodności z Polską Normą, a także inne  prawnie określone dokumenty. 
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Kierownik budowy jest obowiązany przez okres wykonywania robót budowlanych przechowywać dokumenty 
stanowiące podstawę ich wykonania, a także oświadczenia dotyczące wyrobów budowlanych jednostkowo 
zastosowanych w obiekcie budowlanym. 
Jeżeli dokumentacja projektowa przewiduje zastosowanie materiałów pochodzenia miejscowego, Wykonawca 
przedstawi Inspektorowi Nadzoru wszystkie wymagane dokumenty pozwalające na korzystanie z tego źródła 
oraz określające parametry techniczne tego materiału. 
 
2.2 Wymagania ogólne związane z przechowywaniem, transportem, warunkami dostaw, 
składowaniem i kontrolą jakości materiałów i wyrobów 
Wykonawca zapewni właściwe składowanie i zabezpieczanie materiałów na placu budowy. Tymczasowe 
miejsca składowania powinny uzgodnione z Inspektorem Nadzoru. Składowane materiały, elementy i urządzenia 
powinny być dostępne Inspektorowi Nadzoru w celu przeprowadzenia inspekcji. Przed wbudowaniem dłużej 
składowanych materiałów, elementów budowlanych i urządzeń konieczna jest akceptacja Inspektora Nadzoru. 
 
2.3 Materiały i wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie 
• Wykonawca jest odpowiedzialny, aby wszystkie materiały, elementy budowlane i urządzenia wbudowane, 

montowane lub instalowane w trakcie realizacji robót budowlanych odpowiadały wymaganiom określonym 
w art. 10 ustawy Prawo budowlane oraz w szczegółowych specyfikacjach technicznych. 

• Wykonawca, uzgodni z Inspektorem Nadzoru sposób i termin przekazania informacji o przewidywanym 
użyciu podstawowych materiałów oraz elementów konstrukcyjnych do wykonania robót, a także o 
aprobatach technicznych lub certyfikatach zgodności. 

 
2.4 Materiały nieodpowiadające wymaganiom 
Materiały i elementy budowlane, dostarczone przez Wykonawcę na plac budowy, które nie uzyskają akceptacji 
Inspektora Nadzoru, powinny być niezwłocznie usunięte z placu budowy. W uzasadnionych przypadkach 
Inspektor Nadzoru, w uzgodnieniu z projektantem oraz Zamawiającym (inwestorem) może pozwolić 
Wykonawcy na wykorzystanie materiałów lub elementów budowlanych nie odpowiadających wymaganiom 
określonym w dokumentacji projektowej oraz specyfikacjach technicznych. Konieczna jest w tym przypadku 
zmiana cen tych materiałów lub elementów. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru materiały, 
elementy budowlane lub urządzenia, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko i ponosi pełną odpowiedzialność 
techniczną i kosztową. 
 
2.5 Wariantowe stosowanie materiałów 
Jeżeli dokumentacja projektowa i specyfikacje techniczne przewidują wariantowe stosowanie materiałów i 
elementów budowlanych oraz urządzeń w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora 
Nadzoru i autora projektu o proponowanym wyborze. Inspektor Nadzoru, po uzgodnieniu z autorem projektu 
oraz Zamawiającym, podejmuje odpowiednią decyzję. Wybrany i zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru 
materiał (element budowlany lub urządzenie) nie może być ponownie zmieniany bez jego zgody. 
 
3 WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO 

WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość realizowanych robót. Sprzęt ten powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien 
odpowiadać, pod względem typów i ilości, wskazaniom zawartym w Specyfikacjach, Programie Zapewnienia 
Jakości lub projekcie organizacji robót. Liczba i wydajność sprzętu musi gwarantować wykonanie robót, zgodnie 
z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacjach, i w terminie przewidzianym w 
Kontrakcie. Sprzęt, będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania tych robót, musi być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia lub narzędzia, nie 
gwarantujące zachowania warunków kontraktu, powinny być przez Inspektora Nadzoru zdyskwalifikowane i 
niedopuszczone do robót. 
 

4 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYKONANIA 
ROBÓT BUDOWLANYCH 
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4.1 Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową lub kontraktem, za ich zgodność z 
dokumentacją projektową i wymaganiami specyfikacji technicznych, projektem organizacji robót oraz 
poleceniami Inspektora Nadzoru.  
Wykonawca musi usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane przez jego 
pojazdy na drogach lądowych. 
 
4.2 Roboty demontażowe 
Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia robót demontażowych na podstawie decyzji wydanej przez 
właściwy organ.  
 
4.3 Likwidacja placu budowy 
Wykonawca jest zobowiązany do likwidacji placu budowy i pełnego uporządkowania terenu wokół budowy. 
Uprzątnięcie terenu budowy stanowi wymóg określony przepisami administracyjnymi o porządku. 
 
5 KONTROLA, BADANIA ORAZ ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT 

BUDOWLANYCH 
 
5.1 Zasady kontroli jakości robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót, jakości materiałów i elementów, zapewni odpowiedni 
system kontroli oraz możliwość pobierania próbek i badania materiałów i robót. Do obowiązków Wykonawcy 
należy przedstawienie do aprobaty Inspektorowi Nadzoru lub zarządzającemu realizacją umowy opracowania. 
 
5.2 Dokumentacja budowy 
Dokumentacja budowy, zgodnie z art. 3 pkt. 13 ustawy Prawo budowlane, obejmuje: 

• pozwolenie na budowę wraz z załączonym projektem budowlanym, 
• dziennik budowy,  
• protokoły odbiorów częściowych i końcowych, 
• certyfikaty na znak bezpieczeństwa, deklaracje zgodności z Polską Normą lub aprobaty techniczne, 

protokoły konieczności dotyczące robót dodatkowych i kosztorysy na te roboty. 
Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia dokumentacji budowy na bieżąco, przechowywania jej we 
właściwie zabezpieczonym miejscu oraz udostępniania do wglądu przedstawicielom uprawnionych organów. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy, spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie, w formie 
przewidzianej prawem. 
 
6 WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
 
6.1 Ogólne zasady przedmiaru, obmiaru robót i prowadzenia książki obmiaru 
Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. przedmiar robót powinien 
zawierać zestawienie przewidzianych do wykonania robót podstawowych: w kolejności technologicznej ich 
wykonania, ze szczegółowym opisem lub wskazaniem podstaw ustalających szczegółowy opis oraz wskazanie 
właściwych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych, z wyliczeniem i zestawieniem 
ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych. Spis działów przedmiaru robót powinien przedstawiać 
podział wszystkich robót budowlanych w danym obiekcie według Wspólnego Słownika Zamówień. Dalszy 
podział przedmiaru robót należy opracować według systematyki ustalonej indywidualnie lub na podstawie 
systematyki stosowanej w publikacjach zawierających normy nakładów rzeczowych. Tabele przedmiaru robót 
powinny zawierać pozycje przedmiarowe odpowiadające robotom podstawowym. 
Ogólne zasady obmiaru robót dotyczą umów z wynagrodzeniem kosztorysowym wykonawcy. Obmiar robót 
będzie określać faktyczny zakres robót wykonywanych zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacją 
techniczną, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym 
powiadomieniu Inspektora Nadzoru o terminie i zakresie obmierzanych robót. Powiadomienie powinno nastąpić 
na co najmniej 3 dni przed tym terminem. Wszystkie wyniki obmiaru wpisywane są do książki obmiarów. 
Książka obmiarów jest niezbędna do udokumentowania wykonanych robót ulegających zakryciu lub 
zanikających, robót rozbiórkowych oraz związanych z remontami, modernizacją lub przebudową obiektów 
budowlanych. Jakikolwiek błąd lub opuszczenie (przeoczenie) w ilościach podanym w przedmiarze lub w 
specyfikacji technicznej nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Korekta 



   - 7 -  

ewentualnych błędów lub pominiętych pozycji w przedmiarze wymaga pisemnego wystąpienia Wykonawcy i 
akceptacji przez Inspektora Nadzoru, po porozumieniu z Zamawiającym, jeżeli zawarta umowa o wykonaniu 
robót nie stanowi inaczej. Obmiaru wykonanych robót dokonuje kierownik budowy. 
 
6.2 Czas przeprowadzenia pomiarów 
Obmiary należy przeprowadzać przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków robót, a także w 
przypadku występującej dłuższej przerwy w robotach. Obmiar robót zanikających należy przeprowadzać w 
czasie ich wykonywania. Obmiar robót ulegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem.  
Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami dołączonymi 
do książki obmiarów, względnie umieszczonymi na karcie obmiarowej. 
 
7 ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
7.1 Rodzaje odbiorów 
Występują następujące rodzaje odbiorów: odbiór częściowy, odbiór etapowy, odbiór robót zanikających lub 
ulegających zakryciu, odbiór końcowy, odbiór po okresie rękojmi, odbiór ostateczny (pogwarancyjny). Ponadto 
występują następujące odbiory:  instalacji i urządzeń technicznych oraz rozruch technologiczny. Zasady 
odbiorów robót może określać umowa o roboty budowlane. 
 
7.2 Odbiór robót ulegających zakryciu lub zanikających 
Do podstawowych obowiązków Wykonawcy należy zgłaszanie inwestorowi do odbioru robót ulegających 
zakryciu lub zanikających. Odbiór robót ulegających zakryciu lub zanikających polega na ocenie ilości i jakości 
wykonanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór taki będzie przeprowadzony w 
czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Gotowość 
danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy, przy jednoczesnym 
powiadomieniu Inspektora Nadzoru. Odbioru wyżej wymienionego dokonuje Inspektor Nadzoru. 
 
7.3 Odbiór końcowy 
Odbiór końcowy przeprowadza się w trybie i zgodnie z warunkami określonymi w umowie o wykonanie robót 
budowlanych. 
Odbioru końcowego dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego - w obecności Inspektora Nadzoru i 
Wykonawcy - sporządzając Protokół odbioru robót budowlanych oraz zgłoszonych wad i usterek do usunięcia 

przez Wykonawcę. W czasie odbioru końcowego Komisja zapoznaje się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie 
odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonanych robót uzupełniających i 
poprawkowych. 
W przypadku stwierdzenia przez Komisję niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych 
lub robót uzupełniających, Komisja może przerwać swoje czynności i ustalić nowy termin odbioru końcowego. 
W przypadku stwierdzenia przez Komisję, że jakość  wykonanych robót w poszczególnych asortymentach 
odbiega nieznacznie od wymaganej dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną (z uwzględnieniem 
tolerancji) i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne i trwałość, Komisja dokona potrąceń, oceniając 
pomniejszoną wartość wykonanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w umowie lub kontrakcie. 
 
7.4 Odbiór po okresie rękojmi 
Pod koniec okresu rękojmi Zamawiający lub właściciel obiektu organizuje odbiór „po okresie rękojmi". Odbiór 
taki wymaga przygotowania następujących dokumentów: 
 

a) umowy o wykonaniu robót budowlanych, 
b) protokołu odbioru końcowego obiektu, 
c) dokumentów potwierdzających usunięcie wad zgłoszonych w trakcie odbioru końcowego obiektu 

(jeżeli były zgłoszone wady),  
d) dokumentów dotyczących wad zgłoszonych w okresie rękojmi oraz potwierdzenia usunięcia tych 

wad, 
e) innych dokumentów niezbędnych do przeprowadzenia czynności odbioru. 

 
7.5 Odbiór ostateczny - pogwarancyjny 
Odbiór ostateczny - pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 
stwierdzonych przy odbiorze końcowym lub/oraz przy odbiorze po okresie rękojmi oraz ewentualnych wad 
zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 
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7.6 Dokumentacja powykonawcza, instrukcje eksploatacji i konserwacji urządzeń 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie ewidencji wszelkich zmian w dokumentacji projektowej 
umożliwiającej przygotowanie dokumentacji powykonawczej obiektu budowlanego. Zgodnie z ustawą Prawo 

budowlane w skład dokumentacji powykonawczej obiektu, na który uzyskano pozwolenie na budowę, wchodzą 
m.in.: 

1) pozwolenie na budowę, projekt budowlany, projekt wykonawczy i inne projekty, przedmiar robót, 
pozwolenie na użytkowanie, decyzja o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu, 

2) wszelkie inne pozwolenia urzędowe związane z realizacją obiektu, 
3) oryginał dziennika budowy, wraz z dokumentami, które zostały włączone w trakcie realizacji 

budowy, 
4) dziennik wykonania pali, iniekcji i dziennik montażu (rozbiórki), 
5) protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i zanikających, 
6) protokoły odbiorów częściowych i końcowych, 
7) geodezyjna dokumentacja powykonawcza robót i sieci uzbrojenia terenu, 
8) kopia mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej, 
9) dokumentacja powykonawcza: projekt budowlany, projekt wykonawczy i inne opracowania 

projektowe, opisy i rysunki zamienne uwiarygodnione przez projektanta, kierownika budowy i 
Inspektora Nadzoru, urzędowy sondaż powykonawczy i atest czystości dna w zakresie 
przewidzianym odnośnymi przepisami, 

10) rysunki (dokumentacja) na wykonanie robót towarzyszących (np. przełożenie linii telefonicznej, 
energetycznej, gazowej, oświetleniowej, itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania tych robót 
właścicielom urządzeń, 

11) oświadczenie kierownika budowy o: 
a) zgodności wykonania obiektu budowlanego z projektem budowlanym i warunkami pozwolenia 

na budowę oraz przepisami, 
b) doprowadzeniu do należytego stanu i porządku terenu budowy, a także - w razie korzystania - 

ulicy, sąsiedniej nieruchomości, budynku lub lokalu,  
c) o właściwym zagospodarowaniu terenów przyległych, jeżeli eksploatacja wybudowanego 

obiektu jest uzależniona od ich odpowiedniego zagospodarowania, 
12) aprobaty techniczne (deklaracje zgodności) oraz certyfikaty na znak bezpieczeństwa „B" dla 

materiałów i urządzeń, 
13) instrukcje eksploatacji obiektu, instalacji, jeżeli istnieje taka potrzeba,  
14) operat zabezpieczenia przeciwpożarowego. 

Jeżeli w trakcie realizacji obiektu zaszła potrzeba wykonania mających istotne znaczenie opracowań, ekspertyz 
oraz innych opinii lub dokumentów, to powinny one być włączone do dokumentacji powykonawczej. 
 
7.7 Dokumenty do odbioru obiektu budowlanego 
Do odbioru obiektu budowlanego Wykonawca jest obowiązany przygotować następujące dokumenty: 

1) oświadczenie kierownika budowy o zgodności wykonania obiektu budowlanego z projektem 
budowlanym i warunkami pozwolenia na budowę, o doprowadzeniu do należytego stanu i 
porządku terenu budowy, a także - w razie korzystania - z ulicy, sąsiedniej nieruchomości, budynku 
lub lokalu, 

2) dokumentację powykonawczą, tj. dokumentację projektową (projekt budowlany, projekt 
wykonawczy oraz inne projekty specjalistyczne) z naniesionymi zmianami dokonanymi w trakcie 
wykonania robót, potwierdzone przez projektanta i Inspektora Nadzoru. 

3) szczegółowe specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót (podstawowe specyfikacje z 
umowy i ew. uzupełniające lub zamienne),  

4) dziennik budowy i książka obmiarów (oryginały), 
5) protokoły odbiorów częściowych, etapowych, robót zanikających i ulegających zakryciu, 
6) deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na znak 

bezpieczeństwa, zgodnie ze szczegółowymi specyfikacjami technicznymi i Programem zapewnienia 

jakości, 
 
8 ROZLICZENIE ROBÓT 
Rozliczanie robót podstawowych będzie dokonane w systemie przedmiarowym Podstawą płatności będą ceny 
jednostkowe poszczególnych pozycji zawarte w kosztorysie ofertowym, będącym załącznikiem do umowy. 
Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty mogą być także określone w umowie. 
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9 DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 
9.1 Dokumentacja projektowa 
Jednostka autorska: 
W zakresie Projektu Budowlanego, Kosztorysu Inwestorskiego, Przedmiaru Robót i Specyfikacji Technicznych 
Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych p.n. „Remont komórek gospodarczych”. 
Adres inwestycji: ul. Polna 8,  58-301 Wałbrzych. 
Inwestor: Wspólnota Mieszkaniowa przy ul. Polnej 8 58-301 Wałbrzych 
Pracownia Projektowa „SIG” Sławomir Ignatowicz 
ul. Harcerska 23/2 58-301 Wałbrzych 
Zestawienie dokumentacji projektowej wraz z autorami poszczególnych branż, 
Projekt:  projektant:  – Sławomir Ignatowicz 
Kosztorys inwestorski, przedmiar robót: 

autor :   – Sławomir Ignatowicz 
Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

autor :   – Sławomir Ignatowicz 
 

9.2 Normy, akty prawne, aprobaty techniczne i inne dokumenty i ustalenia techniczne 
Specyfikacje Techniczne w różnych miejscach powołują się na ustawy, rozporządzenia ministerialne, Polskie 
Normy, przepisy branżowe, instrukcje. Należy je traktować jako integralną część Dokumentacji Technicznej 
oraz Szczegółowych Specyfikacji technicznych, tak jakby występowały w całości. Zakłada się, że Wykonawca 
jest dokładnie zapoznany z ich treścią oraz wymaganiami. Należy brać pod uwagę ostatnie wydania Polskich 
Norm, o ile w Dokumentacji lub Specyfikacjach nie postanowiono inaczej. 
Wykonawca zobowiązany jest również do przestrzegania innych norm krajowych (PN), związanych z 
wykonywaniem prac objętych Kontraktem i stosowania ich postanowień, chociaż nie zostały bezpośrednio 
przywołane w Dokumentacji, na równi ze wszystkimi innymi normami i wymaganiami tam zawartymi.  
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU 
ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
ST-01 Roboty blacharskie 

CPV 45261320-3 
 

1 WSTĘP 
 
1.1 Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
wszystkich robót blacharskich  remontem elewacji. 
 
1.2 Zakres stosowania ST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji zadania. 
 
1.3 Zakres robót objętych ST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności wykonanie docieplenia ściany: 
W zakres robót wchodzą:  

• demontaż i montaż rynien i rur spustowych 
1.4  Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi. 
 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST-00„Wymagania ogólne". Wykonawca robót jest 
odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, ST, obowiązującymi 
normami i poleceniami Inspektora Nadzoru.  
 
2 MATERIAŁY 
 
2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST-00 „Wymagania 
ogólne" pkt 2. 
 
3 WYKONANIE ROBÓT 
 
3.1 Rura spustowa: 
Długość rur spustowych można regulować przez wstawienie łącznika pomiędzy kolanka. Łączy się je z 
wpustem. Następnie wsuwa się do góry rurę spustową, która będzie prawdopodobnie wymagała regulacji 
dolnym elementem. Wszystkie łączenia rur wykonywać poprzez lutowanie.. Ważne jest dokładne oczyszczenie 
rury z wyciętych kawałków blachy i opiłków. Pozostawione resztki rdzewieją i przebarwiają blachę 
3.2 Obejma: 
Obejmy mocuje się w prostej linii, na śruby nierdzewne. Zalecane jest montowanie obejm maksymalnie w 
odległości 2 metrów.  
 
4 SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-00 „Wymagania ogólne" pkt 3. Do montażu konstrukcji 
można używać dowolnego sprzętu. Stanowisko robocze powinno być urządzone zgodnie z przepisami BHP i 
przeciwpożarowymi. 
 
5 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne zasady kontroli Jakości robót podano w ST-00. „Wymagania ogólne" pkt 5. 



   - 11 -  

Badania obróbek blacharskich rur spustowych powinny być przeprowadzane w sposób podany w normie PN-
61/10245 10245 „Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej ocynkowanej i cynkowej. Wymagania i 
badania techniczne przy odbiorze” i umożliwiać ocenę wszystkich wymagań a w szczególności: 

- zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej, 
- jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, 
- prawidłowości wykonania . 
- wykończenia i zabezpieczenia krawędzi ciętych  
 

6 OBMIAR ROBÓT 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST-00. „Wymagania ogólne" pkt 6 
Jednostką obmiarową jest: 

- 1m. 
 
7 ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST-00. „Wymagania ogólne" pkt 7. 
 
8 PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST-00 „Wymagania ogólne" pkt 9. 
 
9 PRZEPISY ZWIĄZANE 
 

� PN-61/B-10245 „Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej ocynkowanej i cynkowej. 
Wymagania i badania techniczne przy odbiorze”. 
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ST-02 SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
ROBOTY DEKARSKIE 

CPV 45261210-9, 45261211-6, 45261220-2, 45261320-3 
 
I. WSTĘP  I  ZAŁOŻENIA. 
 
1. Przedmiot specyfikacji technicznej. 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
wszystkich robót dekarsko – blacharskich  związanych z wymianą pokrycia dachowego  i odtworzeniem 
instalacji odgromowej  
 
Zakres stosowania specyfikacji technicznej ST. 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem przetargowym i kontraktowym przy zleceniu i realizacji zadania. 
 
2. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST. 

 
1. Obróbki blacharskie 

- obróbki  z blachy ocynkowanej gr. 0,55 mm, 
- obróbki blacharskie mocować za pomocą kołków rozporowych lub gwoździ ze stali 

nierdzewnej z podkładkami uszczelniającymi,  
- rozstaw kołków lub gwoździ nie większy niż 80  cm. 

2. Pokrycie papowe  
1. Pokrycie dachów papą termozgrzewalną dwuwarstwowe, papa asfaltowa modyfikowana SBS na osnowie z 

włókniny poliestrowej typ: podkładowa PF PYE PV 200 S35 i nawierzchniowa WF PYE PV 250 S5 lub 
równoważna z wentylacją typowymi kominkami wentylacyjnymi do pokryć papowych (ilość kominków:  
min 1 kominek/ 40-60 m2 powierzchni dachu. 

2. Obróbki (opierzenia ) z papy nawierzchniowej j.w. wys. min. 15 cm,  mocowane dodatkowo opaskami z 
blachy ocynkowanej gr. 0, 55 mm,  szer. ok. 8-10 cm  w rozwinięciu z uszczelnienie silikonem dekarskim. 
Opaski dociskowe mocowane kołkami rozporowymi ze stali nierdzewnej z podkładkami uszczelniającymi. 
Obróbki z papy wykonać we wszystkich miejscach w których występują opierzenia z blachy tj. kominy 
murowane i stalowe wentylacyjne zimne, ogniomury, ściany i inne elementy wyposażenia dachu wg 
konieczności ich wykonania oraz na podstawach betonowych wentylatorów dachowych i kominów 
stalowych. 

 
II.  WARUNKI TECHNICZNE WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

DEKARSKICH 
 
1.    Warunki techniczne wykonania pokrycia z papy termozgrzewalnej. 

a) zastosowany materiał powinien być dopuszczony do stosowania w budownictwie normami 
państwowymi lub świadectwem ( aprobatą ) ITB, 

b) przy technologii montażu – przestrzegać zaleceń producenta, 
c) układać w temperaturze powyżej 5ºC. 
d)  papa termozgrzewalna modyfikowana polimerem SBS na wkładce (osnowie) z włókniny poliestrowej 

o zawartości masy powłokowej powyżej 2000g/m2,  
 -  papa podkładowa o grubości min. 35 mm, osnowa poliestrowa min 200g/m2, 
 -  papa nawierzchniowa o grubości min 5,2 mm, osnowa poliestrowa 250g/m2, 
 -  papa na obróbki o parametrach jak nawierzchniowa 
 -  listwy dociskowe do mocowania obróbek z papy z blachy ocynkowanej – typowe, 
 -  obróbki z blachy powlekanej  
Papa termozgrzewalna  powinna spełniać wymagania norm wymienionych w niniejszej STWiOR tj m.in.: 

1) Wstęga papy powinna być bez dziur i załamań, o równych krawędziach; 
2) Powierzchnia papy nie powinna mieć widocznych plam asfaltu; 
3) Przy rozwijaniu rolki niedopuszczalne są uszkodzenia powstałe na skutek sklejenia się papy; 
4) Dopuszcza się naderwanie na krawędziach wstęgi papy w kierunku poprzecznym nie dłuższa niż 

30mm, nie więcej niż w 3 miejscach na każde 10 m długości papy; 
5) Papa po rozerwaniu i rozwarstwieniu powinna mieć jednolity ciemnobrunatne kolor 
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6) Na każdej rolce papy powinna być umieszczona nalepka z podstawowymi danymi określonymi w 
normie lub świadectwie. 

7) Rolki papy należy przechowywać w pomieszczeniach krytych, chroniących przed zawilgoceniem i 
działaniem promieni słonecznych, w odległości co najmniej 120 cm od grzejników w pozycji 
stojącej. 

 
1.1. SPRZĘT 
Roboty można wykonać ręcznie lub przy użyciu specjalistycznych narzędzi. Np. palnik gazowy na propan-butan 
do podgrzewania papy, wałki dociskowe i inne. 
 
1.2. TRANSPORT 
Użyte przez Wykonawcę środki transportowe (dowóz materiałów i transport technologiczny) muszą być 
dostosowane do warunków prowadzenia robót i nie wpływać szkodliwie na remontowany budynek oraz 
sąsiednie nieruchomości osób trzecich. Obiekt zlokalizowany jest w bezpośrednim sąsiedztwie kompleksu 
budynków szkoły średniej i drogi publicznej o przeciętnym natężeniu ruchu. 
Transport technologiczny może odbywać się wyłącznie przy pomocy wyciągu 
zlokalizowanego na budynku.. 
 
1.3. WYKONANIE ROBÓT 
Wszystkie etapy robót powinny być realizowane zgodnie z zapisami norm wyspecyfikowanych w niniejszej 
STWiOR. 
 
1.3.1. PRZYGOTOWANIE PODŁOŻA 
Podłoże pod pokrycie, deskowanie dachu dokładnie oczyścić. Wystające gwoździe mocujące deskowanie do 
krokwi dobić, w razie potrzeby uzupełnić mocowanie dodatkowymi gwoździami. 
Jeżeli po zerwaniu papy stwierdzi się miejsca z przegnitym deskowaniem (do oceny przez inspektora nadzoru), 
należy te fragmenty wymienić. Wilgotność wbudowywanego drewna nie powinna być wyższa niż 21%. 
Stosować drewno nasycone środkami grzybo- i owadobójczymi oraz ogniochronnymi. 
Powierzchnia istniejącego podłoża, po wykonaniu ww. prac przygotowawczych  powinna być równa, bez 
ubytków, prześwit pomiędzy powierzchnią podłoża a łatą kontrolną o długości 2 m nie może być większy niż 5 
mm. Krawędzie, naroża oraz styki podłoża z pionowymi płaszczyznami elementów ponad dachowych powinny 
być wyoblone łukiem o promieniu nie mniejszym niż 3 cm lub złagodzić za pomocą odkosu. 
 
1.3.2 POKRYCIE DWUWARSTWOWE Z PAPY ASFALTOWO-POLIMEROWEJ 

ZGRZEWALNEJ 
Pokrycie z dwóch warstw papy asfaltowej zgrzewalnej może być wykonywane na połaciach dachowych o 
pochyleniu zgodnym z podanym w normie PN-B-02361:1999, tzn. od 1% do 20%. 
Przy przyklejaniu pap zgrzewalnych za pomocą palnika na gaz propan-butan należy przestrzegać następujących 
zasad: 
a) palnik powinien być ustawiony w taki sposób, aby jednocześnie podgrzewał podłoże i wstęgę papy od strony 

przekładki antyadhezyjnej, 
b) w celu uniknięcia zniszczenia papy działanie płomienia powinno być krótkotrwałe, a płomień palnika 

powinien być ciągle przemieszczany w miarę nadtapiania masy powłokowej, 
c) niedopuszczalne jest miejscowe nagrzewanie papy, prowadzące do nadmiernego spływu masy asfaltowej lub 

jej spalenia, 
d) fragment wstęgi papy z nadtopioną powłoką asfaltową należy natychmiast docisnąć do ogrzewanego podłoża 

wałkiem o długości równej szerokości pasma papy. 
e)  w korytach oraz na załamaniach (jeżeli występują) należy ułożyć dodatkowe wzmocnienia z pasów papy 

pod pierwszą warstwa pokrycia, 
f) w pokryciu połaci należy ukształtować dylatacje zgodnie z układem dylatacji konstrukcyjnych budynku oraz 

zapisem normowym, 
g) pierwszą warstwę papy należy przykleić do podłoża ze styropapy nagrzewając spodnią powierzchnię papy. 

Druga warstwa papy jest łączona(sklejana) z pierwszą poprzez zgrzewanie. Papę należy układać pasami 
równoległymi do okapu, od okapu w stronę kalenicy. 

h) obróbki papowe winny być mocowane do podłoża poprzez zgrzewanie oraz dodatkowe mocowanie 
mechaniczne  opaskami dociskowymi z blachy ocynkowanej, 

 Przy wykonywaniu obróbek należy pamiętać o konieczności zachowania dylatacji. Dylatacje konstrukcyjne 
powinny być zabezpieczone w sposób umożliwiający przeniesienie ruchów poziomych i pionowych dachu w 
taki sposób, aby następował szybki odpływ wody z dylatacji 
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2. ODBIORY POKRYĆ DACHOWYCH POWINNY OBEJMOWAĆ: 
2.1. Odbiory częściowe po zakończeniu kolejnych etapów wykonywanych robót pokrywczych, w ramach 

których należy sprawdzić: 
a) podłoże lub podkład, dokładność zagruntowania podłoża lub zamocowania podkładu, jakość 

zastosowanych materiałów, m.in.: 
b) prześwit między sprawdzaną powierzchnią podłoża, a łatą przyłożoną do tej powierzchni nie powinien 

być większy niż 5mm, 
c) prześwit między sprawdzaną powierzchnią podkładu, a łatą przyłożoną do tej powierzchni nie powinien 

być większy niż 5mm w kierunku prostopadłym do pochylenia połaci i max. 10mm w kierunku 
równoległym do pochylenia połaci, 

d) ponadto należy sprawdzić pochylenie połaci, spadek rynien, rozstaw szczelin dylatacyjnych ( z 
dokładnością do ±10cm ), a szerokość z dokładnością do ± 2mm, 

e) w/w badania prowadzić podczas suchej pogody, przed przystąpieniem do krycia połaci dachowych, 
f) wyniki badań odbioru częściowego umieścić w protokole odbioru, a w dzienniku budowy wpis o 

dopuszczeniu podłoża lub podkładu do wykonania robót pokrywczych. 
2.2. Odbiory końcowe, dokonane po wykonaniu pokrycia, w ramach których należy sprawdzić stan : 

wykonania pokrycia i obróbek dekarsko – blacharskich i połączenia ich z urządzeniami 
odwadniającymi.  

 Do odbioru końcowego należy przedstawić odbiory częściowe, dokumentację techniczną i dziennik 
budowy. 

 
Przeprowadzenie odbioru końcowego zalecane jest po deszczu. 
a) odbiór pokrycia z papy termozgrzewalnej; 

- w jego ramach należy sprawdzić: jakość materiału, przyklejenie papy do podłoża oraz sklejenie między 
sobą metodą zgrzewania ( sprawdzenie należy sprawdzić przez nacięcie i odrywanie paska papy o 
szerokości max. 5cm. Odrywanie papy zgrzewalnej powinno spowodować rozwarstwienie lepiku 
(asfaltu ), ale nie oderwanie papy od podłoża. Ponadto należy sprawdzić równość powierzchni 
pokrycia. Prawidłowość spadków i szczelność pokrycia należy przeprowadzić w miejscach narażonych 
na zatrzymywanie i ew. przeciekanie wody ( albo po deszczu, albo po poddaniu pokrycia prze 15 minut 
działaniu strumienia wody ). 

- Odbioru częściowego lub końcowego pokrycia z papy można dokonać po min. 24 godzinach od czasu 
ułożenia papy. 

b) odbiór obróbek blacharskich: 
W jego ramach należy sprawdzić : 

- wykonanie obróbek przy elementach wystających ponad połać i przy murach   
Normy: 
BN-72/6363-02    Tworzywa sztuczne porowate. Płyty styropianowe palne i samogasnące. 
PN-80/B-10240        Pokrycia dachowe z papy i powłok asfaltowych. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-61/B-10245     Roboty blacharskie z blachy stalowej ocynkowanej i cynkowej.  

Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-B-24620:1998 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno. 
PN-74/B-24620  Lepik asfaltowy stosowany na zimno. 
PN-74/B-24622  Roztwór asfaltowy do gruntowania. 
PN-61/B-10245 Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej ocynkowanej i cynkowej. 

Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. 
PN-B-94701:1999 Dachy. Uchwyty stalowe ocynkowane do rur spustowych okrągłych.  
PN-EN 1462:2001 Uchwyty do rynien okapowych. Wymagania i badania. 
PN-EN 612:1999 Rynny dachowe i rury spustowe z blachy. Definicje, podział i wymagania. 
PN-B-94702;1999 Dach. Uchwyty stalowe ocynkowane do rynien półokrągłych. 
PN-EN 607:1999 Rynny dachowe i elementy wyposażenia z PCY-U. Definicje, wymagania i badania. 
PN-B-27620:1998 Papa asfaltowa na welonie z włókien szklanych 
PN-B-27621:1998 Papa asfaltowa podkładowa na włókninie przeszywanej 
PN-B-02361:1999 Pochylenia połaci dachowych 
PN-91/B-27618 Papa asfaltowa na osnowie zdwojonej przeszywanej z tkaniny szklanej iwelonu szklanego. 
PN-80/B-10240 Pokrycia dachowe z papy i powłok asfaltowych. Wymagania i badania WTWIORB 
10.2. Inne dokumenty i instrukcje 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych - część C: zabezpieczenie i izolacje, zeszyt 1: 
Pokrycia dachowe, wydane przez ITB - Warszawa 2004 r. Materiały budowlane dostarczone na budowę zostaną 
sprawdzone pod względem ich zgodności z normami przedmiotowymi i świadectwami ITB. 
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
ST-03 Roboty murarskie, tynkarskie 

CPV 45265522-6 
CPV 45410000-4 

1.Wstęp 
 
1.1 Przedmiot ST. 
Przedmiotem niniejszej ST są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie robót 
murarskich, tynkarskich  
 
1.2 Zakres stosowania ST. 
Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3 Zakres robót objętych ST. 
W ramach zadania należy wykonać:: 

• ściany zewnętrzne nośne, 
• ścianki działowe 

1.4 Określenia podstawowe 
Stosowane określenia podstawowe są zgodne z Polskimi Normami i obowiązującymi przepisami. 
 
1.5. Wykonawca robót odpowiada za jakość wykonania robót, zgodność z ST, 
przedmiarem robót oraz poleceniami Zamawiającego. 
 
2. Zakres wykonania robót, materiały i sprzęt. 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót, materiałów i sprzętu podano w części ST-00 
specyfikacji. 
Do wykonania prac w zakresie określonym w punkcie 1.3 przewiduje się zakres robót oraz 
zastosowanie materiałów i sprzętu według podanych ogólnodostępnych Katalogów: Dane dotyczące 
zakresu tych robót uwzględniono w przedmiarze robót . 
 
3. Transport. 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w części ST-00 specyfikacji. 
 
4. Kontrola jakości robót. 
Ogólne zasady kontroli jakości podano w części ST-00 specyfikacji. 
Poszczególne etapy kontroli jakości robót powinny być odebrane i zaakceptowane przez przedstawiciela 
Zamawiającego/inspektora nadzoru. 
Fakt ten należy potwierdzić wpisem do dziennika budowy. Kontrola jakości powinna obejmować: 
Kontrolę elementów składowych materiałów i wyrobów. 

� Właściwości i jakość materiałów przeznaczonych do wbudowania musi być potwierdzona przez 
odpowiednie dokumenty. Materiały muszą być zaakceptowane przez przedstawiciela Zamawiającego 
(inspektora nadzoru). Akceptacja polega na wizualnej ocenie stanu materiałów, pomiarach oraz 
udokumentowaniu jej wpisem do dziennika budowy. 

 
5. Obmiar robót. 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w części ST-00 specyfikacji. 
Jednostki obmiarowe. 
Przyjęto następujące jednostki obmiarowe dla robót objętych niniejszą specyfikacją: 

-powierzchnie  [m2] 
 
6. Odbiór robót. 
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Ogólne zasady odbioru robót podano w części ST-00 specyfikacji. 
Poszczególne etapy robót murarskich i tynkarskich powinny być odebrane przez Zamawiającego (inspektora 
nadzoru). Odbiór robót dokonuje Zamawiający po zgłoszeniu przez Wykonawcę robót do odbioru. Odbiór 
powinien być przeprowadzony w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych poprawek bez hamowania 
postępu robót. Wykonawca wykona roboty poprawkowe na własny koszt w terminie ustalonym z 
Zamawiającym (inspektorem nadzoru). Jeżeli wszystkie sprawdzenia dają wyniki pozytywne, wykonane roboty 
należy uznać za zgodne z wymaganiami. W przypadku jeżeli kontrola dała choć jeden wynik negatywny, 
wykonawca jest zobowiązany doprowadzić roboty do zgodności z wymaganiami, przedstawiając je do 
ponownego odbioru. 
 
7. Przepisy związane. 
Wymagania techniczne wykonania robót określają: 

• PN-68/B-10020 Roboty murowe z cegły. Warunki i badania techniczne przy odbiorze. 
• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. – w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr. 47, poz. 401). 
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

ST-03 Roboty ciesielskie 
Kod CPV 45422000-1 

 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót ciesielskich oraz zabezpieczenia konstrukcji drewnianych dachowych budynków przy ul. Nowe 
Osiedle 16 i 17 w ramach zadania pn. „Remontu komórek gospodarczych” 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna (SST) jest częścią dokumentów przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
robót ciesielskich polegających na wymianie elementów więźby dachowej izabezpieczeniu impregnatami 
ognioochronnymi i ochrony biologicznej całej konstrukcji więźby i deskowania 
Zakres robót ciesielskich : 

- wymiana krokwi 
- wymiana murłat 
- wymiana deskowania 

Zakres robót impregnacyjnych : impregnacja więźby dachowej (konstrukcja) oraz deskowania projektowanego 
pokrycia preparatem zabezpieczającym ognioochronnie i biologicznie. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe podane w niniejszej SST są zgodne z ustawa Prawo Budowlane, wydanymi do niej 
rozporządzeniami wykonawczymi , nomenklatura Polskich Norm i aprobat technicznych. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania zgodną ze sztuką budowlaną , instrukcjami 
montażu wydanymi przez producentów materiałów oraz za zgodność z ST i poleceniami Inspektora nadzoru . 
Wymagania ogólne dotyczące robót podano w ST pkt.1.5 „Ogólne wymagania dotyczące robót”. 
 
2. MATERIAŁY 
Do wymiany elementów konstrukcji, na deski czołowe oraz na łaty i konrłaty należy użyć drewna sosnowego 
klasy C24 o wilgotności poniżej 15%. 
Połączenia wykonać za pomocą systemowych płytek ocynkowanych oraz gwoździ budowlanych. 
Impregnację przeprowadzić środkiem zabezpieczającym konstrukcję ogniowo i biologicznie (grzyby, owady) 
Użyte materiały powinny posiadać Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi 
normami. Na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania. 
Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi przez 
producenta. 
Wykonawca obowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą składowanych na budowie 
materiałów przeznaczonych do wykonania pokryć dachowych. 
 
3. SPRZĘT 
3.1. Wymagania ogólne 
Wymagania ogólne dotyczące sprzętu podano w ST Wymagania ogólne pkt. 3. 
 
3.2. Sprzęt do wykonywania robót 
Roboty można wykonać ręcznie lub przy użyciu innych specjalistycznych narzędzi. Wykonawca jest 
zobowiązany do używania takich narzędzi, które nie spowodują niekorzystnego wpływu na jakość materiałów i 
wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla środowiska. Przewiduje się używanie : piły elektrycznej, 
siekierek, młotków, kluczy, poziomicy, kątomierza, ściągów ciesielskich, pędzli, wciągarki elektrycznej, wiader. 
 
4. TRANSPORT 
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4.1. Wymagania ogólne 
Wymagania ogólne dotyczące transportu podano w ST Wymagania ogólne pkt.4. 
 
4.2. Transport materiałów: 

4.2.1. Do transportu materiałów i urządzeń stosować następujące sprawne technicznie środki transportu 
np. : 

- samochód skrzyniowy 
- samochód dostawczy 
- ciągnik kołowy z przyczepą 
- wciągarka elektryczna lub żuraw samojezdny. 

Przy za- i wyładunku oraz przewozie na środkach transportowych należy przestrzegać przepisów 
obowiązujących w transporcie drogowym. 
4.2.2. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania takich środków transportu, które wpłyną 
niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych materiałów. 
4.2.3. Przy ruchu po drogach publicznych środki transportowe muszą spełniać wymagania przepisów 
ruchu drogowego. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1.. Wymagania ogólne 
Wymagania ogólne dla wykonywania robót podano w ST Wymagania ogólne pkt.5 
 
5.2. Wymiana elementów więźby i desek  
Wymiana elementów konstrukcji więźby : 
- demontaż elementów rozpocząć po rozbiórce pokrycia i zabezpieczeniu (wyparciu) konstrukcji dachu. 
- wymieniane elementy drewniane powinny posiadać przekrój zgodny z projektem demontowanymi i być 
wykonane z drewna klasy C24 o wilgotności max. 15 %. 
- elementy drewniane zabezpieczone ognioochronnie i biologicznie 
- łączenia wykonać z systemowych łączników z blachy ocynkowanej i gwoździ budowlanych 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu zgodności ich wykonania z wymaganiami niniejszej specyfikacji, 
bieżącym sprawdzaniu prawidłowości zabezpieczeń impregnacyjnych, kontroli jakości zastosowanych 
materiałów. Sprawdzić należy prawidłowość kształtu i wymiarów elementów konstrukcyjnych, prawidłowości 
wykonania łączeń pomiędzy elementami konstrukcji, sprawdzenia odchyłek pomiarowych. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Jednostką obmiarową robót jest: 
- dla wymiany elementów konstrukcji dachu – mb. 
- dla impregnacji elementów drewnianych - m2 
7.2. Ilość robót określa się na podstawie obmiaru robót załączonego do SIWZ sprawdzonych w naturze 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
Odbiór robót częściowy przed wykonaniem pokrycia , dokonany przez inspektora nadzoru i potwierdzony 
wpisem do dziennika budowy. Zasady odbiorów zgodnie z pktem 8 ST Wymagania ogólne 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Zgodnie z pkt. 9 ST. Wymagania ogólne po dokonaniu odbioru. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
PN-71/B-10080 – Roboty ciesielskie, warunki i badania przy odbiorze 
PN-75/D-96000-PN – Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia 
 


